



《晋江少年》
官方微信公众账号

追寻历史古迹 感受科技力量

晋江市2024“初心学堂”青年学生研训班访南京

本报记者 蔡红亮 通讯员 杨南达 赖进财

7月19日,随着南京研学告一段落,由晋江统战系统党委、晋江教育系统党委、晋江团市委主办,晋江国际人才交流协会、江苏晋江商会协办的“初心学堂”青年学生研训班圆满收官。

为期五天的研训,来自晋江的34名优秀青年学生代表通过实地参观、专题讲座、动手实践等方式,探索南京城市脉络,感受科技力量,感悟古今交织的古城。

本次主题研学实践活动以南京丰富的人文历史为依托,选取富有代表性的、具有人文历史剖面意义的名景、名校、名企,向学员们展示“六朝古都,十朝都会;东南文枢,烟雨江南”的千年底蕴,助力学员们开阔眼界、熏陶情操,树立独立的学习探讨精神。

薪火相传 探寻诗书文脉

伴着闲适的夜色,初心学堂学员一行来到“月半钟声到客船”的古秦淮,走过夕阳斜照的乌衣巷。踏入科举博物馆,丰富多样的文物带着学员们穿越历史的长河,感悟状元及第的文化。在号称“一座金陵城,半部民国史”的南京总统府,学员们通过实地探究总统府,了解南京的历史沿革,感悟这座城市在两江总督、太平天国、中华民国、南京国民政府四个历史阶段的辉煌与变迁。其间,学员们还参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,一幕幕触目惊心的画面,一张张刻骨铭心的照片,让学员们铭记历史,勿忘国耻。



学古通今 追寻历史足迹

怀着敬畏的心情,学员们参观了中山陵的牌坊、墓道、陵门等建筑,感受了建筑的魅力。他们肃立在孙中山先生的铜像前,默默地表达着对这位伟大先贤的敬仰之情。

踏入雨花台烈士陵园,学员们拉开团旗,面向烈士,举起右拳,重温入党誓词。怀着对烈士们的缅怀之心,献上纯洁的白花,深刻感悟到雨花英烈精神的伟大与崇高。

名校名企 解密科技力量

在南京理工大学,走进兵器博物馆,学员们身临其境地观看兵器,聆听兵器知识的讲解,感受兵器发展的历史,了解各种兵器在战争中的重要作用,深深体会到科技的强大。随后,学员们聆听了一场别开生面的军事主题讲座,深入了解现代军事武器的各种类型。此外,学员们还在了解“枪”的发展历史后拼装了一把属于自己的“沙漠之鹰”。

在南京航空航天大学,一堂探索星空的课程带学员们回望中国航天事业的发展之路,让学员们对高科技更加憧憬与向往。随后,大伙儿走进御风园,这里陈列着在中国历史上有着巨大贡献的飞机与火箭,在不同类型的航空器中领略到科技自强对国家实力的重要作用。在拓攻(南京)机器人有限公司,培训专家徐进热情地带大家参观了展厅、

在南京博物馆,学员们聚焦于馆内的镇馆之宝,如金兽、青瓷神兽尊、汉代铜牛灯、唐三彩双鱼瓶等珍贵文物,通过聆听文物背后的故事,领略古代工匠的精湛技艺,直观地感受中国历史的厚重与文化的璀璨。



无人机组装车间、研发基地,还现场展示无人机产品,并跟学员们做了实操方面的交流。走进达琪全息科技公司,学员们参观了公司裸眼3D全息智能展厅,并聆听了公司负责人关于如何通过技术创新、实践创新不断夯实科技型企业竞争力的独到见解。

值得一提的是,南京青年研训班不仅是一次知识的探索之旅,更是一次心灵的成长之旅。此次研训,学员们还参加了一场别开生面的“青”听“心”心理团建活动。通过热身小游戏、“心理树洞”、“青年说”等环节,学员们学会了如何更好地面对自己的情感与问题,增强了心理韧性及自我调节能力。

学员感悟

跨越1000多公里,从海丝起点泉州来到六朝古都金陵。夫子庙前熙熙攘攘,千年诗书文脉薪火相传;雨花台、中山陵绿草如茵,先贤精神生生不息。初心青年,别赶路,感受路!

张沛琳(晋江一中)
五天的研训,我收获满满,结识了各路“大佬”。我们细细品味南京这座古今交织的历史名城,一个个鲜活的身影为城市的厚重底色添上点点星光……同行路上,是心灵的沉潜,更是灵魂的碰撞。

苏飞霖(晋江市养正中学)
此次初心学堂南京行,收获的不仅是友谊,还有家乡情与爱国情。当看到烈士群像望向国旗,注视着来时路,当亲耳听到“南京的每寸土地都浸满烈士的鲜血”时,建设家园的责任感愈发强烈,国强民富的愿望油然而生。

陈芷珊(晋江市季延中学)
南京,是一个美丽的城市,不仅美在现代化的景色,还美在深厚的历史底蕴,更美在初心学堂的每一个人的心中。聚是一团火,散作满天星。初心学堂,我们有缘再会!

蒲耀鑫(晋江市侨声中学)
南京,一个历史悠久、文化繁荣的城市,是中国四大古都之一,也是中国十大文化名城之一。南京有着丰富的历史文化资源,是研学之旅的绝佳去处。回想南京之旅,我惊叹于夫子庙的庙宇建筑和文化氛围,感受到了中国传统文化的博大精深,更充满了对未来的向往。

洪荣灿(晋江市陈埭民族中学)

小记者习作选登

乐在“猜中”

雷翎涛(晋江市第二实验小学五年11班)

有这样一个游戏,它需要你有很好的想象力,还需要做到跟小伙伴们心有灵犀,这个游戏叫作“你画我猜”。

游戏的规则很简单,每次有三名选手参加比赛,第一位选手负责把老师说的成语在指定时间内画出来,第二位选手需要依据自己的判断,在短暂的时间继续完善画作,最后一个小伙伴则需要根据那张画猜出成语。

比赛开始前,教室异常躁动。李明一看到老师给的词,拿起笔便在纸上“沙沙”画着。随后,排在第二位的王宣双手撑桌,焦急地等待着李明画完。很快,20秒过去了,王宣手一伸一把夺过画,双眼直视李明。李明用嘴咬住笔的李明,既不能说话,也不能比划动作。王宣仔细观察了李明的画,恍然大悟一般,在纸上奋笔直书,随后递给了最后一个猜词的我。

我转过身时,一脸蒙圈。画板上的人有一个又大又圆的脸蛋,头上一顶鲜红色的帽子,嘴巴还长着胡须。再往下看,下半身虎背熊腰,大长腿,一度让我有种“丈二和尚摸不着头脑”的感觉,可一见到他身边的红色礼物包装袋与礼物盒,我一下子有了答案——这不就是“圣诞老人”。我立马把答案写在了纸上。果然,答对了,这让我们开心不已。

这个看似简单的游戏,让我明白了,团队之间的协作与信任十分重要,只要大家都全力以赴,就有可能赢下比赛。

指导老师 李晓腾

我学会了下象棋

王泽铭(晋江安海成功中心小学三年2班)

又是一个快乐的日子,因为我又要去学下象棋了,这是我感兴趣的一件事。每一次下棋,我都感觉十分开心。

可是,今天一来到棋社,老师便给了我出了难题——她叫来全棋社最强大的棋手来和我下棋。顿时,棋社里的空气变得压抑起来。棋社很安静,我却很紧张,双脚像弹棉花似的发抖。

还没等我多想,比赛开始了。对手的第一步就让我猝不及防,接下来的每一步都进攻性很强。不出二十回合,我便只剩下一点残兵败将了。我心想:“完了,完了,这辈子我都别想胜过他了。”我顿时变得垂头丧气。

这时,老师走过来,看到这样的局面,便帮我起了一步。我顿时眼前一亮:“哈,叶底藏花,你惨啦!”对手一脸蒙圈,听不懂我在说什么:“哪里有叶子?”他接着走了一步自以为十分有攻势的棋。殊不知,他已进入了我的圈套。我气定神闲地走了一步,大笑道:“我赢啦!”

这时,老师语重心长地问我:“你知道你为什么能赢他吗?”“因为老师帮我走了逆转的一步。”“那你知道老师为什么如此厉害呢?”我果断答道:“我想应该是天赋。”老师摇了摇头,说:“老师小时候下棋也很弱,甚至比你还弱,但是经过日复一日地练习,向别人学习,才有现在的成就。”

听了老师的话,我感触颇深。是啊,不管是什么事,都是需要不断努力,才会取得成功。

指导老师 吴碧珠

胖胖的奇妙旅程

黄炜宸(晋江市第二实验小学三年4班)

很久很久以前,在一片方方正正、绿油油的菜地里,生活着一位勤劳的农民。一天,菜地里的土豆胖胖想:那位农民只不过给我浇点水,施肥罢了,还想吃我!于是,胖胖用尽全力将自己从土里拔出来,开启了自己的奇妙旅程。

胖胖滚呀滚呀,不知不觉就来到了一个动物园。动物园里有各种各样的动物:有威风凛凛的狮子、活泼可爱的小松鼠,还有上蹿下跳的猴子……胖胖看得眼花缭乱。这时,一群小松鼠出现在了胖胖面前。胖胖问:“你们可以陪我玩吗?”小松鼠们异口同声地说:“可以呀!”说罢,小松鼠们便和胖胖玩起了游戏。胖胖在地上滚来滚去,小松鼠们则你追我赶,玩得不亦乐乎。就在這時,狮子突然发出了一声怒吼,这可把胖胖吓坏了,于是他便“脚底抹油——溜了”。

胖胖滚呀滚呀,来到了一个大商场。商场里可热闹了!里面有数不胜数的商品,有形形色色的顾客,还有一家很大的超市。此时,一位顾客正准备去肯德基饱餐一顿,一不小心就把躺在地上的胖胖带了进去。一位服务员看见了,将胖胖送到了菜板上,因此,胖胖便和其它土豆一起变成了薯条,被人们吃掉了……

指导老师 张美月

泉州职业技术大学红星社会实践队调研晋江非公党建

本报讯(记者 蔡红亮 通讯员 黄镇红)7月8日至14日,由学校党委书记带队,党务学生助理为主组成的泉州职业技术大学红星社会实践队深入晋江政企单位,开展“晋江经验”引领下,组织优势赋能,“高校、产业、城市”协同发展”为主题的社会实践调研活动。

实践队一行还走访了全国先进基层党组织安踏、凤竹纺织科技有限公司等13家企业的党组织。通过实地参观调研、座谈交流、个别访谈、查阅资料等多种

形式,深入调研了解企业如何做实做强做细党建工作,提升生产力、竞争力和凝聚力。此外,实践队还立足学校办学定位和办学特色优势,与政府相关职能部门和企业负责人等,探讨如何以党建共建等为载体,推动高等教育与区域经济社会发展的有机融合,双融双促、从而实现“高校、产业、城市”协同发展”,并初步达成合作意向。

温中国共产党的百年光辉历程,感悟伟大建党精神,了解晋江党建工作的历程,以及“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内容的“晋江经验”,深刻领悟“晋江经验”的丰富内涵和现实指导意义。

实践队一行还走访了全国先进基层党组织安踏、凤竹纺织科技有限公司等13家企业的党组织。通过实地参观调研、座谈交流、个别访谈、查阅资料等多种

致敬烈日下的每一份坚守

小记者爱心送水小分队夏日送清凉

高温下坚守岗位 请为他们送清凉

本报讯(记者 蔡红亮 刘泽宇)进入大暑,晋江天气愈加炎热。7月20日,由本报小记者组成的爱心送水小分队再出发,将爱心水送至赠水点,并对高温工作者及爱心商家、致敬烈日下的每一份坚守与匠心。

晋江市第八实验小学小记者翁欣然爱心送水小分队的“老队员”了。贴上“爱心直通车”标识,将水搬至车上……抵达赠水点后,再和妈妈一起将爱心水摆放好,随后拿上几瓶爱心水,面带笑容地递给路过的高温工作者,她的动作一气呵成。

“第一次有些手忙脚乱,第二次就驾轻就熟了。每周六上午和爱心送水小分队成员一起行动的时光,很充实,也很美妙。”翁欣然告诉记者,新学期,她即将升入初中。在小升初的暑假,能参与如此有意义的爱心

公益活动,她感觉特别开心,也积蓄了很多能量。本期选择的两个赠水点——爱心格子铺和小鸟电动车店均是人流较大的地方,随时随处可见外卖员、环卫工、快递员等高温工作者忙碌的身影。

“叔叔阿姨你们好,请喝一瓶水,注意防暑降温,辛苦了!”一抵达爱心格子铺赠水点,小记者便忙开忙活起来,一边将爱心水送给高温工作者,一边与他们对话,了解高温工作者的日常。天气炎热,小记者亲自来往,他们的衣裳很快被汗水浸透,但他们的脸上洋溢着幸福的笑容,体会着助人为乐的快乐。

今年是在位于泉安南路的小鸟电动车店第二年变为“夏日送清凉·请喝一瓶水”赠水点。店门口摆放着一张圆桌,桌上是一瓶瓶爱心人士捐赠的爱心水,

玻璃门上还张贴着活动海报,十分醒目。

“每个赠水点24小时在线,每天晚上下班前,我们都会备两件矿泉水放在这里,以备不时之需。很多高温工作者是凌晨就开始工作,这样他们有需要就可以自取。”小鸟电动车店赠水点负责人宋倩倩告诉记者,她老家在安徽,来晋江定居已有10多年,见证着晋江的变化,也感受着这座城市的友爱与温暖。因此,能够为晋江文明建设出一份力,他们一家都感到十分荣幸与开心,并会一直坚持做下去。

据悉,“夏日送清凉·请喝一瓶水”大型公益活动将持续至8月22日,其间的每个星期六上午,小记者爱心送水小分队都将集结行动,将爱心人士捐赠的爱心水送至各个“清凉一站”赠水点,传递爱与清凉。

小记者感言

那些在高温下默默奉献的工作者是我们城市最美的风景线。我为自己能为他们做一点点小事而感到自豪。我觉得这真是一次意义非凡的活动,以后我还要参加更多这样的公益活动,用自己的行动去温暖更多的人。

黄伯森(晋江市第二实验小学)
一条干净的街道,每一份准时送达的外卖,离不开高温工作者的辛苦与付出。此次爱心送水活动不仅让我亲身感受到了他们的辛劳,也深刻体会到了社会的温情与责任。

周若晗(晋江市实验小学)
很高兴加入“夏日送清凉·请喝一瓶水”送水小分队,刚把水搬到车上,

我就热得汗流浹背。那一刻,我切身体会到高温劳动者的不易,也会体会到他们的辛苦。

蔡茜茜(晋江市华泰实验小学)
采访时,环卫工人的一句“不管是严寒酷暑,也会坚守岗位为人民服务”令我深受感动,心中涌起了对环卫工人的尊重和感激。

刘林琳(晋江灵源群峰小学)
一位年纪跟我奶奶差不多的环卫工人,接过我递给她的水后,一直拉着我的手说:“谢谢你,你真是太棒了,这么热的天气来给我们送水。”那一刻,我深深感受到了每个人的价值所在。我相信每一个善举都能像水滴一样汇聚成海洋。

曹博暄(晋江市安海中心小学培基校区)

